AMINOSAVAK A VILAGURBOL

Két eurdpai nemzetkozi kutatdcsoportnak sikertiilt vilagiliri koriilményeket szimuldlo
laboratériumban aminosavakat 1étrehozni. Ezek a kisérletek megerdsitik a foltevést, hogy a
foldi ¢let keletkezésében az listokdsoknek és a bolygdkdzi pornak fontos szerepe lehetett. Egy
leideni vakuum-berendezésben egy aluminiumblokkot héliummal -261 °C-ra hiitottek. A
késziilékbe vizgdzt, szén-dioxidot, ammoniat és metanolt juttattak olyan - 2:1:1:1 -
anyagmennyiség-aranyban, amilyenben a csillagok ko6zott is elé6fordulnak. A hiitéblokkon
keletkezett vékony jégréteget 6rakon at ultraibolya sugarak hatésanak tették ki. Igy utanoztak
a napfényt, aminek energiaja felhasitja a molekulakat, és ujakat hoz létre. A jég elemzésekor a
kutatok 16 kiilonb6z6é aminosavat talaltak, amelyek koziil hatnak biologiai szerepe is van. Az
eurdpai Rosetta-misszio lehetdséget nyljt majd a kutatéknak, hogy a helyszinen is
ellendrizhessék kisérleteik eredményét. A szonda 2011-ben mérdmiiszert juttat a Virtanen
iistokds felszinére, amely az ottani jég Osszetételét fogja vizsgalni. El6z6leg azonban a
Stardust irszonda tistokosport fog begytjteni és 2006-ban a Foldre hozza elemzés céljabol.
Az ausztraliai Murchison-meteorit vizsgélata is igazolta, hogy a vilaglirb6l aminosavak
keriilhetnek a Foldre: hetvennél tobb aminosavat sikeriilt kimutatni benne. (Természet Vilaga
133. évf. 10. sz. alapjan)

a) Sorolja fel az aluminiumblokkba juttatott anyagok nevét, és adja meg szerkezeti képletiiket!

b) A hiitéblokkon keletkezett jégréteg elemzése soran talalt aminosavak hany szazalékanak
van biologiai szerepe?

¢) Szamitsa ki a kezdeti ,,jégréteg” tomegszazalékos dsszetételét! (Tételezziik fel, hogy az
0sszes bejuttatott anyag megfagy.)

d) Melyik a legegyszerlibb szerkezetii fehérjealkoté aminosav? Adja meg konstitcios
képletét és nevét!

e) A hiitéblokkon keletkezett jégréteg vizsgalata soran miért alkalmaztak ultraibolya
sugarzast? Mi volt a sugarzas szerepe?

(2007. majus 2. feladatsor)



Megoldas: (13 pont)

a)

b)

d)

Viz, szén-dioxid. ammonia, metanol (a négy anyag felsorolasa). I pont
Helyes szerkezeti keépletek. 1-1 pont 4 pont

A tizenhat aminosav kozil hatnak van biologial szerepe, tehat 37,5 sziazalékuknak.
I pont

A négy vegyilet molaris tomegének helyes kiszamitasa. I pont
Ha 2 mol vizet, | mol szén-dioxidot, 1 mol ammoniat, 1 mol metanolt juttattak be:
m(viz)=36g

m (szén-dioxid) =44 g

m (ammonia)= 17 g

m (metanol) =32 g

m (Osszes anyag) = 129 g I pont
tomeg%o (viz) = [36/129]-100 =279

timeg%e (szén —dioxad) = [44/129]- 100 = 34,1

tomeg% (ammoma) = [17/129]- 100 = 13,2

timeg% (metanol) = 24 8 I pont
NH; = CH; = COOH (ikerionos szerkezettel is elfogadhato). I pont
Név: glicin vagy amino-ecetsav, barmelyik elfogadhato I pont
Igy utanoztak a napfényt. 1 pont

A sugarzas energidja felhasitja a molekulakat, és ujakat hoz létre. I pont



